



主持人舒平
正在倾听你的心声
热线: 0531-82111111
地址: 5011333111
邮编: 250072



◆采访人:舒平
◆倾诉者:亚男

采访背景

新春佳节,每个人心底总会涌起一分祝福。听亚男讲她的心事,我感同身受,虽然每一个家庭的故事不一样,但天下父母心,天下儿女心,是一样的。那么就让我们一起来祝愿我们的亲人在新的一年平安、健康、幸福、快乐……

互动地带

《过年了,让我们回家团圆吧》之读者评说

逢年过节“各回各家,各陪各妈”是家不在一地的年轻夫妇普遍面临的问题。娘家有哥有姐的燕妮还是陪独生子的翰宇回婆家过年吧,翰宇也应理解燕妮的恋家,毕竟她为了你远离父母在烟台安家,互相体谅,会有一个圆满的结局。

——王娟

翰宇如今的遭遇应算是因果报应。其一,以貌取人,委曲求全,怂恿了女方的乖张;其二,忽视了女方的家庭因素,忘了俗语“吗大人吗孩子,吗地吗宅子”;其三,找了个“你爱的”而没考虑是不是一个“爱你的”。因此,事到如今,解决问题最好的办法就是继续忍耐下去,到丈人门上多磕头多作揖,多说拜年的话。

——纪慎言

翰宇对燕妮的行为方式,婚前婚后的态度截然不同,那些曾经可以容忍的撒娇张扬,都变成现在的麻烦和乖戾。这说明俩人并非了解不够,而是缺乏理性沟通,缺乏包容的持续性。当然,双方家长的态度也很重要,但苛求于对方不如勤于自己,家庭环境的差异,注定所有成员不可能在处理事情时采用统一标准。爱她,就请爱她的一切。

——每文

生活中像燕妮这样的人还真不少,这样的人为自己考虑得太多,为丈夫考虑得太少,爱是双向的,单向的爱是不会长久的。

——过路人

●编辑:曾琳



盼望我的爸妈 能有一个幸福安康的晚年

❖爸妈这一辈子活得太辛苦了

早在电视剧《金婚》热播的时候,我就有一种冲动,想把爸妈这大半辈子的故事说出来,但又好像总有忙不完的事,难得静下心来。这一次之所以在新春之际打电话,是因为这一分心情已经压抑不住了。

我的爸妈都是上世纪50年代的知识分子,所以注定他们这辈子要错过很多东西。等我上小学时,已经是70年代末80年代初了,我还清楚地记得,每天晚上,爸妈都争分夺秒地坐在电灯下看书。那时候还特别爱停电,一

到停电,爸妈就放下手中的书,给我和弟弟讲书里的历史故事,我和弟弟就高兴的欢呼,爸妈则摇头笑我们的少年不识愁滋味。等我爸后来考上曲阜师大,我都上初中了,我妈虽然也渴望上大学,可为了一家人的生计,她不得不放弃心中的梦想。所以我爸总是很感动地说:“是你妈牺牲了自己成全了我!”妈妈听了只是淡淡一笑,等她从工作岗位退休以后,终于有机会上老年大学,她却又病倒了。

我妈患上的是类风湿,我觉

得这和她的生活习惯有很大关系。我妈是个特别爱干净的人,记得小时候特别冷,我们穿过的棉裤厚得都能在桌子上站起来,我们那时候还住在筒子楼里,冬天没有暖气,洗衣做饭都在楼道里,寒风刺骨,要多冷有多冷,而妈妈每天早上五点钟一定起床。邻居老太太每天一早推开门就笑了,说:“这个小媳妇,什么活儿都干出来了!”可是,妈妈的一双手经年累月地在冷水里浸泡,也就落下了病根。

从2005年冬天开始,还不到

60岁的妈妈一双手就慢慢使不上劲了,到现在连扣扣子都费劲,更别说干点家务活了。我妈常常无奈地骂自己:“有好活不如有好命,真是辛苦命!”这中间,我爸带着我妈寻医问药跑遍了大医院小门诊,花了多少冤枉钱倒在其次,主要是我妈的风湿一直没有控制住,让一家人都跟着烦恼和心疼。很多人说泡蛇酒喝很管用,妈妈一生怕蛇,可为了治病也只有咬牙喝了一年多蛇酒,喝到后来,捏着鼻子都喝不下去了。

❖我们长大了挣钱了,爸妈却老了病了

我虽然是个女孩子,但小时候却很叛逆,到现在想起来都很懊悔。最让爸妈伤心的一次,是上初中的时候,我因为偏科偏得厉害,学习成绩很不理想,考虑到这样的成绩将来肯定考不上大学,我居然胆大妄为地离家出走了,走时连一封信都没留下,然后只身来到济南,后来被一个亲戚硬把我送了回去。我妈当时急得几天几夜没睡觉,我爸则骑着自行车把曲阜找了一个遍,回家后,我爸气得扬起巴掌要打我,可那高高举起的巴掌最后却以爸的一声

叹息,重重地落在了他自己的大腿上。妈一把抱住我,一连声说:“回来就好!回来就好!”那以后,我再也不敢三心二意了,直到顺利考上北京一所大学。

弟弟的教育要成功得多,在北京读完研究生后直接去了国外,爸妈去年第一次去国外探亲,非常高兴,打电话给我说:“在你弟弟这儿,空气好,心情好,身体好!”我听了也特别兴奋,还有什么比这更好的呢?就在我满心欢喜地以为爸妈会一直这么状态良好下去,从国外回来后,爸的耳朵

忽然听不大见声音了,我们都粗心大意以为是老爸年纪大了,耳聩眼花,加上他刚从国外回来,身体还没有调节过来。可是,到去年十月份,老爸的听力已经急剧下降,我们这才赶紧让他去医院作全面检查,不查不知道,一查吓一跳,老爸居然是鼻咽癌早期。得知消息,我妈差点昏倒过去!虽然是早期,已经算很幸运,但住院治疗所遭受的病痛折磨,却让我们心痛如锥。古人有孝子卧冰求鲤,我却不知道用什么方法可以救治爸妈的病痛,这真是做子女最大的哀痛啊!

现在,走到大街上,我只要一看到医院或街角挂着的那些花圈,我就莫名地害怕,几乎到了神经质的地步,每次经过那些地方,我都故意自欺欺人地掉转头,但却无法抹去心底的惶恐。从小到大,我早已习惯了爸妈像头顶的天空一样保护着我们,可是现在他们却病倒了,尤其是爸的病就像一颗可怕的定时炸弹,让人的心时刻悬着。有时候真希望时光可以倒流啊,那时候我们还是无忧无虑的孩子,而爸妈依然风华正茂……

❖盼望爸妈的晚年能够幸福安康

人常说,不养儿不知父母恩,真是一点没错。春节过后,我的孩子就三岁了,小家伙每天都黏着我,“爸爸!妈妈!”喊不停,我给她喂饭洗澡,教她读书学习,她就像一棵小树苗,而父母就是她全部的阳光。每次看着孩子那甜美的笑脸,我的心里就涌起深深的感动,觉得生活真美好!到了冬天,牵着孩子的小手和她一起在草地上晒晒太阳,都能让人幸福得熏熏欲醉。

可是,另一边,我爸却还在医院里接受长久的住院治疗,因为治疗引起的副作用已经让爸的听力下降至近乎为零,我每天都想听听爸的

声音,就给他打电话,可是他却听不清我在说什么,而且他的喉部已经灼伤到无法正常吞咽食物,每天只能喝粥喝汤,那样的情形,想想都让人心痛。和爸同一病房,有位老人因为病情严重,不得不割掉喉咙,以后再也没法和家人说一句话了。我每次看着都忍不住想要落泪,觉得老天爷太残忍了,怎么能这样对待天底下年迈的父母呢?辛苦了一辈子,好不容易在老年可以享点清福了,却还要承受生命中更大的折磨!

原本和远在国外的弟弟商量好了,今年春节,我们都陪着爸妈一起过年,可是直到腊月底,爸还

得在医院接受放疗,病情最终结果还悬而未决。这样的情况下,听着别人家过年噼里啪啦的鞭炮声,对我们反而是一种精神上的刺激了。尤其是我妈,一到冬天,双手就疼痛无力,但这个冬天她白天黑夜地在医院里陪着爸,还一再给我们打电话说:“你们安心在家过年,不用挂念我和你爸,以后一家子在一起过年的机会还多着呢!”因为太忙,也因为我和弟弟的孩子都太小,也就只能听任二老自己照顾自己了。

直到腊月二十九,爸妈才从医院回家,所幸爸爸各项身体指

标都很正常,爸回来那天,我匆匆地赶去看他,昏黄的路灯下,车辆和行人都很稀少,我坐在车子里眼泪哗哗的,说不清是难过还是欢喜,心里什么样的滋味都有。见到爸妈后,原本有许多的话要说,却一句也说不出来,只顾和妈妈一起忙着收拾东西。咱们中国人就是这样,不善于对着亲人表达感情,但新的一年又有了新的希望,我真的很想对爸妈说一声,希望他们身体好一些,健康一些,能够平安健康幸福地安度晚年,能够出去旅游,能够做他们想做的事情,能够圆他们年轻时的梦……

❖爸妈对自己的生活充满信心

除夕夜,我们是陪着公婆吃的年夜饭,所幸他们二老身体都很健壮,这既是他们的福气也是子女的福气,相比之下,病中的爸妈就更加让我牵挂。大年初一,顾不上给身边的亲朋好友拜年,我和老公带着孩子又匆匆赶往曲阜去看爸妈,刚一出门,孩子下楼梯时就摔了一大跤,孩子哭,我也心疼得掉眼泪,邻居大妈安慰我说:“出门磕个头,是个大吉利!”虽是迷信的说法,我心里却好受了许多,人在脆弱的时候,一点

点安慰足矣。再见爸妈,又是一阵心疼,爸妈却笑逐颜开,好像所有的病痛都不存在了,搂着孩子亲了又亲,又是给红包又是拿吃的,家里居然有了那么一些春节喜庆的味道了。和妈妈一起张罗着做饭时,我对妈妈说:“什么也别弄,简单吃一点就行。”妈不答应,说:“大过年的,得让孩子吃得高兴!”

接下来的几天,家里拜年的亲朋好友络绎不绝,我怕爸妈太

辛苦身体吃不消,爸却说:“闲着才难受。”他还把自己出版的新书一一题字赠送给亲朋好友。爸感慨地说:“我这大半辈子酸甜苦辣都尝了个够,虽然谈不上成就,也总得拿出点什么回报社会和亲朋,老骥伏枥任重道远啊!”爸其实很谦虚,他的学生早已桃李满天下,他个人的一些文章研究也颇受好评,但以他现在的身体状况,还能有这样一分沉甸甸的责任和情怀,真的是做儿女的骄傲。

初七那天,我们要回济南上班了,外面特别冷,爸妈却坚持要把我们送到楼下,他们把脸围得严严实实的,只露出一双熟悉的眼睛,依依不舍地相望着。上车时,爸妈拉下口罩,一再大声说:“我们的身体会好起来,我们都很有信心!你们也要好好的……”我不停地点头,觉得这好像是一份承诺。汽车渐行渐远,我趴在车窗上眼含热泪,对着爸妈,只能一再说:“珍重、珍重、珍重……”

主持人的话

每年过春节,萦绕着我们的总是欢乐的声音,眼前浮起的也总是热腾腾的饺子,红火火的对联。可今年春节过后,听着亚男的故事,我忽然有一种热泪盈眶的感动,她的心声其实也是每一个子女的心声,却不知道该怎么去实现这个美好的心愿。此时此刻,真是想祈求老天护佑天底下的每一个人,不再有疾病,不再有死亡,不再有亲人的骨肉分离。然而,生老病死是自然规律,谁也难以战胜的,那就让我们珍惜眼前的每一天,活出生命的高质量,忘年,忘忧,忘病,真切地关爱自己的身心健康,同时也以更饱满的热情对他人倾注友爱,在一个大爱的世界里,无论年幼还是年长,都会感悟真正的幸福。